

# 我州创新形式提升廉洁文化传播力影响力

□ 通讯员 艾桂菊 周应良

“组织全州新闻媒体平台及时发布纪法教育知识和视频、普及纪法知识，不断增强党员干部法治意识、党规党纪意识，引导党员干部形成尊崇党纪、遵纪守法的良好习惯。”

今年以来，大理州围绕党的理论和党纪法规宣传阐释，不断探索创新传播手段和阐释方式，由州纪委监委、州委宣传部牵头，调动全州各级各部门力量，构建纪检监察、税务、科技、苍洱金花、志愿者等宣讲品牌矩阵，精心打造“大理大本曲”“祥云烽火先锋”“弥渡花灯”“剑川白曲”“云龙吹吹腔”等具有地域和民族特色的百姓宣讲团，通过构建矩阵“示范讲”、精准对象“分众讲”、丰富形式“互动讲”、突出特色“深入讲”、媒体联合“线上讲”等方式，广泛开展面向基层的分众化、对象化宣讲，推动廉洁文化传播全域推进、

全员覆盖、全链衔接。

今年1至5月，州委宣传部牵头组织开展面向基层宣讲新时代廉洁文化和大理照壁上的家风家训等相关内容108场次，受众4500余人次。5月以来，州纪委监委以新修订的《中国共产党纪律处分条例》为重点，组建“清廉大理”党纪法规宣讲团，在全州宣讲党纪法规575场次，38271名党员干部在聆听讲解中明白了什么是党的纪律、如何遵守党的纪律，切实增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，廉洁自律意识更加坚定，清正廉洁理念更加深入人心。

“全州的廉洁文化宣讲活动异彩纷呈，有声有色，既有党性教育、纪律教育、正面典型启迪，也有廉洁元素浸润、大理文化熏陶，更有警示警醒和深刻反思，让我全方位、全身心感受到廉洁文化无处不在、无时不有、时刻引导、提醒、警示我将‘廉洁因子’印刻于心、实践于

行。”在聆听了党纪法规宣讲和参加廉洁文化活动后，党员干部深有体会。

州纪委监委牵头开展“宣讲五进”活动，助力清廉机关、清廉国企、清廉村居、清廉学校、清廉医院等“清廉单元”建设一体化、全域化推进。巍山县积极探索党纪法规宣讲阐释的新方式新渠道，精心排演推出“纪检小剧场”5期，其中《那些“由风及腐”的“陷阱”》在“清风云南”上发布，受到省纪委领导肯定和广大党员干部的欢迎。在加大党纪法规宣讲的同时，州纪委监委还在“大理清风”微信公众号、大理州纪检监察网、《大理清风》杂志中转发刊登412篇纪法阐释解读文章，为全州党员干部加强党纪法规教育提供了“掌上平台”，与“有声宣讲”相得益彰、互补共促。

州委宣传部将新时代廉洁文化宣传教育纳入全州宣传思想文化工作要点，以清单式抓好落实。制定印发《大理州“新时代廉洁文化建设”宣讲工

作的通知》，依托大理“苍洱金花”等11个苍洱系列宣讲团以及“大理大本曲”“剑川白曲”“弥渡花灯”等独具大理特色的百姓宣讲团为载体，持续深入开展廉洁文化宣讲。大理市组织“大理大本曲理论宣讲团”，行走于各部门和基层各地开展廉政主题文艺宣讲，为党员干部和基层群众上好党性初心课。今年以来，全州各级各部门深入开展“行走的廉政课”“行走的思政课”活动1218场次，宣讲活动实现了“动起来、动起来、实起来”，宣讲的“金话筒”在城市、在农村、在机关、在车间、在学校、在田间层层传递、步步深入。

下一步，大理州还将进一步探索创新，在今年内推出“习习春风 理润苍洱”理论宣讲品牌，用广大党员和老百姓喜闻乐见、易于接受的方式，持续推动宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，让党的创新理论“飞入寻常百姓家。”

南涧德安村——

## 以工代赈惠民生 村民共筑“幸福路”

□ 通讯员 李文开 李剑

每天清晨，党员、群众带着铁锹、铁铲等工具纷纷赶往施工现场，随着水泥搅拌车的轰鸣，工地一派忙碌。5月1日以来，南涧县无量山镇德安村委会平地村民小组的党员、群众齐心协力投身于村庄污水治理工程和道路建设中。

平地村民小组组长罗文清说：“2016年，我们自投自建了现在的‘小毛路’。现在有机会实施道路硬化和污水治理

工程，全村人都高兴地参与建设。”

平地村民小组所属的德安村共有816户3200多人，村内道路狭窄，村民出行不方便。尤其一到雨季，雨水、污水同排，既影响环境，又不方便行走。为改善人居环境，无量山镇决定通过以工代赈方式实施德安村“雨污分离”污水治理工程和道路硬化。

以工代赈的方式激发了群众参与乡村建设的热情，由旁观者成为参与者，幸福感、获得感、自豪感提升。



弥渡县苴力镇志愿者在清理河道。(摄于5月27日)  
苴力镇严格落实河长制，加强水资源保护和环境综合治理，积极组织党员、青年志愿者和群众开展“清河行动”，疏通河道、改善河道环境。

[通讯员 杨建芳 摄]

## 洱源“三强化”推动“枫桥经验”落地开花

本报讯(通讯员 尹庆芝)近年来，洱源县以健全完善矛盾纠纷多元化解机制为依托，多措并举推动新时代“枫桥经验”落地开花，筑牢和谐稳定“第一道防线”。

强化体系建设，健全完善调解组织网络。以人民调解、行政调解、行业调解为抓手，深化发展“三调联动”横向机制，指导健全完善全县调解组织网络建设，将矛盾纠纷接待、法律咨询、法律援助等窗口整合，为群众提供“一站式”纠纷化解服务，形成以县级调解中心、乡镇调委会为中坚力量，村(社区)调解小组为主体基础，企业、行业性调委会为重要补充的多层次、宽领域、全覆盖的人民调解体系。目前，建成县、乡镇、村三级“一站式”矛盾纠纷调处中心100个，各级人民调解组织1346个，打造了张四雄、何国祥、李银壮等个人调解工作室品牌。

强化人才培养，提升纠纷化解能力。配强基层法律服务“内行人”，选聘律师、法律服务工作者、司法行政工作人员90名，实现全县村(社区)法律顾问全覆盖。抓实“法律明白人”培育工

程，培育“法律明白人”1115人。投资100多万元，建成多个农村法治文化阵地，培育农村“学法用法示范户”86户，打造群众身边的“法治引路人”。发挥人民调解化解矛盾纠纷主渠道作用，选聘培育人民调解员1728名；洱源县苴力镇镇人民政府专职调解员杨贵庭等4人，获评“全省调解能手”。

强化协调联动，增强社会治理效力。严格落实“谁执法谁普法”责任制，开展全县国家机关“谁执法谁普法”述法评议，引导群众办事依法、遇事找法、

解决问题用法、化解矛盾靠法。深化“诉非衔接”“警调对接”“访调对接”机制建设，指导各级人民调解组织与县人民法院加强诉调对接，引导群众通过非诉方式解决纠纷。2024年，受理调处诉前调解案件453件，调解成功252件。同时，联合县工商联、县人社局通过定期排查涉企矛盾纠纷，委派专门调解员参与矛盾纠纷调处等方式，不断延伸调解服务触角，为市场主体及务工人员等提供多元、高效、便捷的纠纷解决渠道，助力优化法治化营商环境。

解决问题用法、化解矛盾靠法。深化“诉非衔接”“警调对接”“访调对接”机制建设，指导各级人民调解组织与县人民法院加强诉调对接，引导群众通过非诉方式解决纠纷。2024年，受理调处诉前调解案件453件，调解成功252件。同时，联合县工商联、县人社局通过定期排查涉企矛盾纠纷，委派专门调解员参与矛盾纠纷调处等方式，不断延伸调解服务触角，为市场主体及务工人员等提供多元、高效、便捷的纠纷解决渠道，助力优化法治化营商环境。

## 大理州幼儿园：多彩活动庆“六一”



小朋友们扮演水果宝宝，开心合影留念。 [记者 苏云慧 摄]



小朋友们在老师的带领下唱歌跳舞。 [通讯员 赵恒顺 摄]

□ 记者 苏云慧 杨洁 陈斌

大手牵着手，打起霸王鞭、拍响八角鼓……5月31日，大理州幼儿园操场上，小朋友们和老师围成圈，在欢快的音乐中，拥抱快乐。被孩子们的快乐感染，一旁的家长也忍不住加入。

当天，大理州幼儿园举行“缤纷六一·乐享童年”活动。唱歌跳舞、魔术表演、情景剧、水果T台秀、环保服装赛……丰富多彩的活动中，小朋友们张扬着自己的个性，享受着属于自己的舞台，热情、自信、活力满满。

“今天，我们的幼儿园变成了一个大大游乐场，我们都非常开心。”大班幼儿赵梓璇说。

“能和孩子一起在校园里参加儿

童节活动，感到非常开心。同时，也深刻体会到了州幼儿园‘家园共育’的教学理念。”幼儿家长费浩说。

演出活动结束后，小朋友们在老师的带领下戴上口罩、手套，撸起袖子穿上围裙，化身“小厨师”，有模有样地开始了自己的“厨艺秀”。冰粉、凉虾、巍山一合糕、冰糖葫芦、紫菜包饭、冷锅串串……用自己的双手创造

了属于自己的美食，小朋友们感到新奇又快乐。

“我们通过举办系列庆祝活动，充分展现浓浓家国情怀，在美好的师幼互动、社会关爱、同伴分享、家园链接中成就美好童年。小手拉大手的打歌活动，把民族文化的种子播撒在幼儿心中。”州幼儿园教师王红芸说。

## 可爱小豹猫“做客”宾川村民家

本报讯(通讯员 王丽环 聂铭 李永春 文/图)5月28日，宾川县林业和草原局工作人员将一只到村民家“做客”的小豹猫送回山林。

5月27日，一位平川镇罗九村委会三家村村民来到宾川县林业和草原局，把一只小豹猫交给工作人员。村民告诉工作人员：“前天下午，我从田里干完

活回家，发现我家鸡圈下面躲藏着一只小猫，乍一看，感觉这只小猫很特别，不像家养的小猫。我怀疑它是野生动物，就把它送来了。”

经工作人员确认，村民送来的这只小猫是国家二级保护野生动物豹猫。确定其饮食正常、身体健康后，工作人员将它放回山林。



到村民家“做客”的豹猫被送回山林。(摄于5月28日)

公益广告



一粒米，一滴汗  
粒粒粮食汗珠换

爱惜粮食 从我做起

节约粮食，是我们每个公民应尽的义务，而不是说生活好了，浪费得起就可以浪费。